

来，云南打响脱贫攻坚战，尤其是2016~2018年累计实现374万人脱贫，贫困发生率由2015年的14.03%下降到目前的5.39%，包括独龙族在内的25个民族全面告别贫困，云岭大地发生了翻天覆地的变化。

独龙族整个民族彻底摆脱贫困令人震撼，云南的脱贫成就令人欣喜。但是，对云南来说，脱贫攻坚的任务还面临艰巨挑战，最困难的，仍然是深藏大山深处、历史褶皱里的“死角”，这样的“死角”是脱贫攻坚战场最顽固的“堡垒”。集边疆、民族、贫困、山区等问题于一体的云南，是全国农村贫困面最大、贫困人口最多、贫困程度最深的省份之一，有25个边境县、47个革命老区县、8个人口较少民族、16个沿边跨境民族、9个“直过民族”，其中怒江傈僳族自治州、迪庆藏族自治州属于深度贫困的“三区三州”，脱贫攻坚的特殊性、复杂性、艰巨性在全国罕有。

2015年新年刚过，习近平总书记来到云南考察，对云南脱贫攻坚工作作出明确指示，要求云南“决不能让困难地区和困难群众掉队”。

云南省委、省政府把全面贯彻落实习近平总书记考察云南重要指示精神作为最大政治任务，吹响了“决战脱贫攻坚、决胜全面小康”的冲锋号，誓要确保到2020年全省农村贫困人口如期脱贫，决不让一个兄弟民族掉队，决不让一个贫困地区落伍！

云南全面落实党中央精准扶贫精准脱贫基本方略，大胆创新扶贫方式：坚持“省负总责、市县抓落实”的工作机制，形成“党政一把手负总责、五级书记抓扶贫”的领导格局，创新“三位一体”大扶贫运行机制和工作格局，凝聚“不抓脱贫攻坚就是失职，抓不好脱贫攻坚就是渎职”的共识，始终聚焦深

度贫困问题，聚焦最困难的地区，紧盯最困难的人群，扭住最急需解决的问题，实施“直过民族”脱贫攻坚等五大行动计划，打好易地扶贫搬迁等十大攻坚战。扶贫资金投入前所未有的，2013年以来累计投入省级以上财政专项扶贫资金500多亿元，年均增长23%。干部帮扶群众前所未有，全省派出2.2万名干部担任驻村第一书记，10.9万名干部驻村，60多万名干部与贫困群众结对帮扶。目标十分明确，到2020年云南要消除绝对贫困！这是云南发展史上前所未有的挑战，也是前所未有的机遇。

置身云南正在实现的历史性跨越，创造历史的使命感、光荣感和自豪感油然而生！

全面实现小康，一个民族都不能少

独龙族的跨越，从春天开始。

千百年来，独龙族居住在大雪封山、与世隔绝的滇藏交界处，自然条件恶劣，狩猎捕鱼、刀耕火种，过江靠溜索、出山攀“天梯”。

1950年春天，雪融山开，一封信从山外带进独龙江，这是解放后担任贡山县第一任县长的和耕，专门托人带给独龙族第一个读书人孔志清的，告知他贡山县解放了，邀请他共同商议独龙江区解放事宜。从这个春天开始，独龙族结束了一个旧时代，开启了一个新时代，从原始社会“一夜跨千年”，迈入了人民当家作主的新社会，独龙族人民翻身成为这片土地的主人。穷苦人懂得：“独龙族人民翻身解放了！再也不用给土司纳贡了！再也不受反动政府欺压了！”

2019年，又是一个春意盎然的时节。习近平总书记在给独龙江乡群众的回信中深情地说：“让各族

群众都过上好日子，是我一直以来的心愿，也是我们共同奋斗的目标。”

78岁老人、独龙族最后的文面女李文仕听了总书记的信，热泪盈眶。她想起自己22岁第一次走出独龙江峡谷，在人马驿道走了14天，背回了一袋救济粮。她动情地说：

“以前我们住山洞、睡草屋，吃不饱、穿不暖，那个时候怎么会想得到，我们独龙族人也有不再受穷的这一天啊！”

如今的独龙江乡，“贫困孤岛”的时代早已一去不复返，乡村小镇优雅宁静、美轮美奂：充满时代感的独龙族博物馆，雕梁画栋的民族小楼，宽敞整洁、民族风情浓郁的街道。蓝天白云，绿水青山，同现代化场景和幸福生活交相辉映……

春天，见证了独龙族人民70年实现两次历史性大跨越的动人时刻。

独龙江乡，一直在习近平总书记心中。2014年元旦前夕，习近平总书记收到独龙族乡亲来信后立即作出重要批示，祝贺高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通，希望独龙族群众“加快脱贫致富步伐，早日实现与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想”。2015年1月，习近平总书记在昆明亲切会见贡山独龙族怒族自治县少数民族干部群众代表，强调“全面实现小康，一个民族都不能少”。

总书记的殷殷嘱托激人奋进。云南成立独龙江乡整乡推进、独龙族整族帮扶领导小组，32个部门合力攻坚，上海市对口帮扶，先后启动了独龙江乡整乡推进、独龙族整族帮扶“三年行动计划”和“两年巩固提升计划”，落实资金超过13亿元，实施安居温饱、基础设施建设、社会事业发展、特色产业培育、素质提升、生态环保“综合